

“奸”改“犖”，可减少强奸犯罪

■ 上海律师认为 16 个汉字歧视女性应改造

■ 毕业于南京高校的他对快报说观点会被采纳

这几天，一篇题为《16汉字之错：既不尊重女性，又误导儿童人生观？》的文章出现于多家网站的讨论区，作者叶满天提出，有16个汉字歧视女性，应该加以改造，引起网友争议。毕业于南京某知名高校法律系、现为上海一家律师事务所律师的叶满天，昨天接受快报记者采访时认为，虽未将材料递交有关部门，但他的观点被采纳的可能性很大。

律师：16汉字歧视女性

《16汉字之错：既不尊重女性，又误导儿童人生观？》作者叶满天举出了16个歧视女性的汉字，分别为：“娱”、“耍”、“婪”、“嫉”、“妒”、“嫌”、“佞”、“妄”、“妖”、“奴”、“妓”、“娼”、“奸”、“姘”、“嫖”和“嫖”，他认为，这16个字，“均具有一定的贬义，让儿童在学习的过程中，让普通人在书写或阅读的过程中，从视觉上觉得这16个字与女性性别有根本的联系，无形中降低了他们对女性的评价”。

由此，他建议改造这些字，并举例说：

“嫖”，按照《现代汉语词典》的解释为：玩弄娼妓的堕落行为。“嫖”为形声字，部首“女”为形，“票”为声旁。常见词为“吃喝嫖

赌”，都是形容人不务正业、游手好闲等恶劣品行。恶劣行为实施主体为男人，怎么可以在造字时把污水泼在女人身上？更何况这个字偏旁为“票”，在今天大多数人会理解为“钞票”的“票”，将“女”人和钞“票”放在一起，即为“嫖”，这给文字的使用者要传达什么信息？要传达一种什么文化？这个字只能说是中文之污。建议更改为“彳不”，从字面上就可以看出是两个人做了社会不允许、不认可的事，相信每一个看到的人都会受到一次无形的教育，将来会有效地减少这种行为。

他另外举的例子是“娱”和“嫉”，认为应该分别改为“彳吴”和“彳疾”。

叶满天说：“基于同‘嫖’改为‘彳’一样的道理，我建议‘奸’改为‘彳’，可以向所有人表明‘彳’是一种兽行。我相信

更改这个字可以减少百分之二十的强奸（犖）犯罪。”

网友反对多于支持

由于该文尚未在正式报刊刊登，所以还没有评论跟进，但是在网络世界，这个话题被炒翻天，在一片批评声里，不多的赞成声音显得很“孤独”。

持反对意见的网友李鸥认为：从文字发展的历史角度看，由于历史上的重男轻女，导致了汉字中许多文字都有歧视女性的成分存在，这是客观存在的。但是，改变重男轻女以及其他歧视女性的落后旧习俗，绝不是将文字一改就能解决的，关键还是要靠思想文化教育和健全法制。

不少网友则对叶满天的主张给予了嘲讽和斥责。针对叶满天“我相信更改这个字可以减少百分之二十的强奸（犖）罪”的说法，一名网友说，照你这般，改的汉字多了去啦，那些不识字的强奸犯，又咋解释？一派胡言。

一位网友表示支持叶满天：“有一定道理，至少比教育部的改法有道理。”这一网友所说的教育部的改法，是指去年8月12日，教育部公布《通用规范汉字表》面向社会公开征求意见一事。在这份

征求意见稿中，不仅恢复了51个异体字，还拟对44个汉字“动刀整形”，调整其写法，引发各界强烈反响。

叶满天：应冷静看我的主张

昨天，快报记者联系到了叶满天。

有意思的是，当记者说出“现代快报”几个字时，他立即表现出一种亲近感。原来，2004年4月5日，他曾经是快报一篇报道的新闻当事人。他是连云港灌云人，原名叶书传，当时在南京一家知名高校读书，为避免名字中“传”这个多音字带来的诸多不便而决定改名。而南京鼓楼公安分局以申请材料中缺少学校证明，不符合南京户籍规定为由，不予批准。为此，叶书传将鼓楼公安分局告上法院。

最后，他顺利地把名字改成今天的“满天”。“当时现代快报的报道推动了这件事情的解决，感谢现代快报。”他说。

“这次改名字，也对我提出改造16字的主张，产生了触动。”叶满天说。此次，对于网络上对他的评价，他表示注意到了，认为这些批评者心态还是比较急了点，“没有能冷静下来看看我的主张”。

叶满天表示，一些人认为尊重

女性应从涉及法理的大事出发，不该纠缠于这些改字的“小事”。但是细节决定成败，从细节处做起，让受众包括儿童感觉到被尊重，让男孩和女孩的成长有一个健康的环境，也很重要。”这也是他作为律师却非常关注文字领域事务的重要原因。

在被问及有没有求教于语言文字专家时，叶满天说，有关主张是他自己想的，也没有那么深厚的古文功底，但是研究过《说文解字》等。

叶满天主张把“嫖”改为“犖”，这种改法实际上是造字。但他并不觉得造字有何不妥，因为历史上造字事例众多，而改造字在技术上现在没有问题，电子汉字输入系统已经很发达了。

他还表示，自己的主张被有关方面采纳的可能性很大，但是需要时间。他本来有将相关主张“上书”的打算，文字材料也准备好了，但是还没有递交有关部门。

叶满天不认为自己的行为是炒作，“我这是抛砖引玉，和炒作的目的不同。而且，如果这个主张被女同胞抢先提出，那么男同胞也容易被置于道德不义之地，会比较尴尬。”

快报记者 刘方志

»圆桌对话

余长秀：性别平等法还面临困难

成立专门机构解决性别歧视问题受期待

《深圳经济特区性别平等条例》将出台，从源头上维护妇女权益。今天我们邀请到了负责起草该条例的深圳市妇联权益部副部长余长秀，和国内性别研究专家吕频，请她们从立法的意义和推广的价值，以及面临的困难等角度切入话题。



吕频

主持人：有人认为，在不少事务中，立法本身就存在性别歧视，现在深圳试图以立法改变性别歧视。您如何评价？

吕频：在性别平等的框架内，对国家责任提出了特别多的要求。性别平等一直有人在提，但从未进入立法程序，深圳也是把民间的、国际的一些观点放进去了。

主持人：该条例正在抓紧起草，能预计一下大概什么时间能出台呢？

余长秀：我们很想今年就能推出，这一过程中，现在还面临一些麻烦。

主持人：麻烦？主要指什么？

余长秀：当前社会上对性别平等的认识还不足，与性别正常密切相关的一些事务还未开展，比如性别统计和性别预算，而性别统计还是一个浩大的工程，性别预算也是一笔大开支。

主持人：作为深圳这样一个发达城市来说，应能承受性别预



女性在就业等方面易受歧视 资料图片

算的开支。

余长秀：社会上对性别预算的认识还不足，不少人还不知道什么是性别预算，对性别预算应当加强宣传。一些领导的认识就不足，比如对进行性别平等的立法工作，他们就会反问：性别平等立法？难道现在不平等吗？

主持人：性别预算难实行，到底难在哪？

吕频：在政府预算这一块，还缺性别预算。将预算透明化，让人能看出来谁受益、男女各占多少，这个对预算体制本身也是挑战，现在进行性别预算的分析都难，推起来就更难了。

主持人：深圳是开放城市，怎样看待这个条例精神向国内其他地区推广的价值？

余长秀：这个条例的精神能推广。在国际上，即使是比较穷的国家也能实现性别统计和性别预算。我国在社会性别主流化

问题上是有承诺的。老百姓肯定会是愿意的，相关问题的推进还是要看政府，政府愿意做这个事情，就可以推得更快。

吕频：广东性别平等情况未必匹配于它的经济发展状况。但是这个条例是非常先进的，真能通过，对所有地区都有推广价值。

主持人：有人认为，妇女缺乏经济自主权，所以一些妇女通过婚姻获得财产。

吕频：这个也是现实选择。原因不在妇女身上，妇女在经济权益上相对贫困，包括在就业等多个环节。改变这个贫困状况并没有更多的选择。

主持人：我注意到，该条例对于男性的权益也有关切，比如拟规定“男士 30 天育婴假，可按需间隔休假”。

余长秀：一个家庭是男性和女性共同组成的，现在对女性的歧视比较严重，而这与歧视男性

也是分不开的。在解决家庭暴力的问题上，仅仅救助女性还不够，必须把男性纳入这个工作中，比如对其进行教育引导。再举个例子，上厕所，女厕所经常是排着长队，而这个排队问题对男性来说也有损害，因为男性也要等女性啊。在护理行业，现在普遍缺少男护理，这个不利于行业的发展，只有男女共同竞争，公平竞争，才能优势互补，推进行业发展，整个社会也一样。

主持人：今后还有什么更多的设想，比如成立专门的机构？

余长秀：有过这个想法，想成立“性别平等机构委员会”，香港就有这样的法定机构。主要是政府牵头搞，其负责人应该是专职而不是兼职的。以后遇到就业性别歧视，就可以通过这个机构来处理。现在女性参政比例低，也可以通过配额制的实行来提高这个比例。主持人 刘方志

»新闻原件

深圳性别平等法将出台

19日，深圳市妇联召开的四届三次执委会议上，深圳市妇联主席蔡立表示，市妇联正在推动立法，出台《深圳经济特区性别平等条例》(以下简称《条例》)，在妇女的生存和发展权上作出一些具体的规定，从源头上维护妇女权益。

据悉，这将是我国内地对性别平等法的首次尝试，具有开创性意义。该条例将通过深圳市人大，在“两会”期间正式提交并进行审议。

性别歧视现象大量存在

昨天下午，记者联系到负责起草该条例的市妇联权益部副部长余长秀时，她正在忙于撰写关于该立法的议案。谈到立法的初衷，她表示：“现实生活中存在大量的性别歧视，特别是一些妇女权益受到侵犯时，缺少一些刚性的法律依据。”例如男女不同年龄退休问题。虽然该原规定考虑到女性生理问题，但是提前退休导致女性养老金减少，在经济上造成女性生活质量的下降。

《条例》具有几大亮点

亮点一：政策出台之前，先做性别分析。深圳市妇联主席蔡立向记者透露，“我们会将性别分析、性别统计，纳入到政策制定过程中，提前将可能存在的男女不平等和性别歧视问题考虑进去，并且提议将性别预算纳入地方财政中。”

亮点二：发“人身保护令”，减轻家庭暴力伤害。家庭暴力是社会上不可回避的一个问题，如何减少受害人所受的伤害呢？《条例》对此作出了签发“人身保护令”禁止家庭暴力的规定，也就是对正在实施的家庭暴力，公安机关接到受害人的报警后，应当及时出警，依法处理；人民法院接到受害人的人身安全保护申请后，应当依照《民事诉讼法》的规定，作出人身安全保护裁定，禁止施暴者殴打、威胁申请人等。

亮点三：男士 30 天育婴假，可按需间隔休假。《条例》还作出了创新性规定：女方产假期间，男方享有育婴假，时间不少于 30 天。

据《广州日报》